

In cadrul Planului General Economic SARCINI MAREȚE STAU IN FAȚA MINERILOR din Valea Jiului

de ROMAN CRAINIC

Secretar al Județului PMR Valea Jiului

Bazinul carbonifer Valea Jiului joacă un rol important în întreaga viață economică a țării. În primăvara anului 1948, producția de cărbune a început să scadă, datorită plecării a o serie de muncitori în Cehoslovacia și Polonia, iar o parte din ei, semiproletari, au fost preocupați de prelucrarea pământurilor pe care le aveau. Astfel, producția a fost în scădere până în luna Iulie.

Situația grea în care ne aflăm a făcut ca muncitorii care au rămas, să depună eforturi sporite pentru a putea menține o producție mai ridicată. Prin munca de lămurire dusă de organizațiile de Partid și organele sindicale precum și prin sprijinul efectiv dat de Uniunea Sovietică care ne-a trimis un număr însemnat de mașini și utilaje menite a ușura munca minerilor și a ridica productivitatea muncii, reușindu-se să se obțină din lună în lună o producție mai mare, progresivă. Astfel am ajuns ca producția pe Decembrie 1948 să fie mai mare cu 38 la sută față de producția din Iulie.

Această creștere a producției se mai datorește și colaborării între tehnicieni și muncitori, precum și schimbării atitudinii față de muncă a muncitorilor.

În lupta pentru mărirea productivității s'au evidențiat minerii ca Poboreni Alexandru, Mohan Florea, Andrica Ludovic, Săcăluș Petru, Siler Grigore, Deac Ventzel și alții. Acești mineri au servit ca exemplu celorlalți care le-au urmat pilda. În întrecerile socialiste organizate în cinstea lui 7 Noiembrie s'au putut observa că ele nu s'au desfășurat numai între echipele fruntașe, ci au cuprins marea masă a minerilor.

În urma acestor întreceri s'a ajuns la o productivitate a muncii din cele mai ridicate din care au fost în Valea Jiului.

Anul 1949 ne-a adus un plan economic, plan care este pentru prima dată în țara noastră. Pentru noi, acest plan prezintă grija principială pentru a putea îndeplini înainte de termen.

„Planul nostru — a precizat tov. Gh. Gheorghiu-Dej, secretarul general al C.C. al P.M.R. în expunerea asupra Planului General Economic — este alcătuit în conformitate cu interesele

clasei muncitoare și ale țărânilor muncitoare (sărace și mijlocii) pentru asigurarea unei stări materiale și culturale a poporului muncitor.”

Prin întocmirea acestui plan, fiecare din noi putem și trebuie să știm că anume trebuie să realizăm în acest an și CUM ne putem îndeplini sarcinile. În felul acesta planul economic devine programul de muncă al fiecărui om al muncii.

Conform Legii pentru Planul General Economic „în 1949 se va atinge în industria carboniferă un spor de 15 la sută față de 1948, iar din cantitatea totală extrasă, 55 la sută vor fi cărbuni spălați și trași din Valea Jiului.

Realizarea acestui plan în ceea ce privește extracția de cărbune trebuie să preocupe în cel mai înalt grad întreaga muncitorime minieră deoarece ea înseamnă îndeplinirea planului și în alte sectoare industriale legate de producția de cărbuni.

(Continuare în pag. II-a)

Cu prilejul primei aniversări a R. P. R. 7860 copii ai muncitorilor din Valea Jiului au primit daruri în valoare de peste 3.600.000 lei.

Ziua de 30 Decembrie, prima aniversare a Republicii Populare Române, a fost zi de mare sărbătoare nu numai pentru oamenii muncii de toate categoriile, ci și pentru copiii muncitorilor din Valea Jiului.

În această zi, din inițiativa Partidului Muncitoresc Român și cu sprijinul Președinției Consiliului de Miniștri, Ministerelor Minelor și Petrolului, Finanțelor, Apărării Naționale, Muncii, Comerțului și Alimentației, al Soc. Petroșani, al Direcției Minelor Lonea, precum și al țărânilor muncitoare din județ, 7860 copii ai muncitorilor din Valea Jiului, au primit daruri în valoare de peste 3.600.000 lei.

În cadrul acestei acțiuni, la Petrila 1156 copii au primit îmbrăcăminte iar 144 au primit bocanci; la Petroșeni, 1646 copii au primit îmbrăcăminte, iar 254 au primit bocanci; la Vulcan, 766 copii au primit îmbrăcăminte, iar 144 au primit bocanci; la Lupeni, 1356 copii au

4 pagini 4 lei

Joi, 6 Ianuarie 1949

Anul VI. Nr. 713



Mecanizându-și abatajele cu crațere importate din Uniunea Sovietică, MINERII DIN LUPENI lucrează acum ușor și cu mai mult spor

Până acum o revă luni, în minele Văii Jiului au fost folosite numai crațere importate în trecut din țările apusene. Cu aceste crațere, în lucrurile grele de muncă, minerii au avut de întâmpinat multe greutăți, provocate de construcția lor subredă.

De câteva luni, au sosit din Uniunea Sovietică, crațere pentru minele din Valea Jiului.

La început aceste crațere erau privite cu neîncredere de unii mineri. Acest lucru era încurajat și de unii tehnicieni, care spuneau

„aceste crațere, nu se compară în minele din Valea Jiului.”

De mai multe săptămâni în abatajul grupei lui Iovan Silviu, din sectorul I al minei Lupeni, a fost montat un crațer, în abatajul grupei lui Poboreni Alexandru 2 crațere și unul în abatajul lui Apostol Pavel din sectorul I. b.

După montarea acestor crațere, vechea atitudine față de crațerele sosit din URSS a fost complet spulberată, deoarece ele prezintă calități superioare celor întrebuințate până acum, printre care sunt:

— Nu produc șgomot mare, fapt care permite minerilor să audă alte șgomote ca, începuturi de surpări, prevenind astfel accidentele

— Montarea și demontarea lor se poate face cu multă ușurință, precum și într-un timp numai de 3 ore, în loc de 6-7 ore cât era necesar pentru crațerele vechi.

Continuare în pag. 3-a

A 30-a aniversare a Republicii Sovietice Socialiste Bielorusia

La 1 Ianuarie 1919 a luat naștere Republica Sovietică Socialistă Bielorusă iar în Decembrie 1922 ea a intrat în Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste.

Ocupând o suprafață de 208.000 km. pătrați Republica Bielorusă are o populație — după cum rezultă din statisticele dinaintea de război — de 10.000.000 locuitori.

Înainte de Revoluție, Bielorusia a fost una dintre cele mai înapoate regiuni, din punct de vedere economic și cultural ale Rusiei țariste.

Sub regimul sovietic, Bielorusia a devenit o țară industrială, agrară în continuu progres. Printre noile industrii înființate după Revoluția Socialistă se numără fabricile de chimie ale, textile, îmbrăcăminte, încălțăminte, mobile, cherestea, întreprinderile metalurgice, de construcții de mașini industriale și mașini agricole. În 1940 totalul producției industriale era de 23 de ori mai mare decât volumul relativ din 1913. Producția de tubă era de 226 de ori mai mare decât cea din 1913, atingând un total de 3.170.000 tone iar producția de curent electric crescuse de 109 ori.

Orașul Minsk capitala republicii,

(Continuare în pag. III-a)

Convocarea Plenarei C. C. al C. G. M.

BUCUREȘTI 4 (Rador). Comitetul Executiv convoacă plenara Comitetului Central al Confederației Generale a Muncii în zilele de 7 și 8 Ianuarie ora 9 dimineața în București, cu următoarea ordine de zi:

1. Sarcinile sindicatelor în îndeplinirea Planului Ge-

neral Economic.

2. Noul sistem de salariizare.

3. Contractul colectiv.

4. Asigurări sociale.

5. Probleme organizatorice.

6. Diverse.

COMITETUL EXECUTIV
AL C. G. M.

La Hațeg

În ziua de 30 Decembrie, în sala U.F.D.R. din Hațeg a avut loc distribuția darurilor de sărbători copiilor săraci din localitate.

Cu acest prilej, prietena Pop Rozina, secretara organizației U.F.D.R. a arătat grija și dragostea ce o are actualul regim pentru copii.

S'a trecut apoi la împărțirea darurilor unui număr de peste 200 de copii, distribuindu-se cu această ocazie, rochițe, cămăși, căpșoane, eiorapi, mănuși buze confecționate prin muncă voluntară, de către membrele U.F.D.R. din localitate.

N. CU SBUCEHA coresp.

A apărut:

LUPTA DE CLASA

Organ teoretic și politic al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român
Seria V-a. Nr. 2. Octombrie—Decembrie 1948

SUMAR:

- Comunicat asupra ședinței plenare a Comitetului Central al PMR.
- Expunerea tov. Gh. Gheorghiu-Dej, cu privire la Planul general economic al R. P. R. pe anul 1949.
- Editorial: Marea Revoluție Socialistă din Octombrie și însemnătatea ei pentru țara noastră, de Sorin Toma.
- Strategia și tactica leninistă-stalinistă, de Vasile Luca.
- Primul volum al operelor lui I. V. Stalin.
- Despre verificarea activului de partid, de Ion Vințe.
- Pe drumul revoluției noastre culturale, de Mihail Roller.
- Din experiența școlilor centrale de partid, de Zina Brâncu.
- Lucrările lui A. A. Jdanov, apărute în limba română, de Nestor Ignat.
- Revista revistelor: „Pentru pace trainică, pentru democrație populară”. Mai semnează Silviu Brucan, B. Zaharescu, S. Emil, Ardeleanu, ș. a.

CE SA CITIM

Despre însemnătatea internațională a Marii Revoluții Socialiste din Octombrie

Editura P. M. R.

Pagini 31

Lei 5

P. IUDIN:

Influența Marii Revoluții Socialiste din Octombrie nu s-a exercitat numai întru intrarea în Rusia și prin crearea Statului Sovietic — ci a avut o covârșitoare importanță și pe plan mondial. Întregul curs al istoriei din Octombrie 1917 încoace se dezvoltă sub semnul acestei influențe. Din primele zile ale înfruntării revoluției socialiste ea a trezit la o viață nouă nu numai popoarele Rusiei ci proletariatul și forțele progresiste din lumea întreagă, oferindu-le un rezim. dându-le un îndrumător puternic pentru trecerea la realizarea aspirațiilor lor.

Rupând unitatea frontului capitalist — revoluția socialistă din Octombrie a inaugurat o eră nouă în istoria omenirii — împărțind lumea în două lagăre: lagărul imperialist, al exploataților și instigatorilor la războaie și lagărul socialist, antiimperialist și democratic, în frunte cu U.R.S.S.

Istoria în decursul ei a cunoscut mai multe revoluții. Dar aceste revoluții n-au făcut decât să înlocuiască o clasă de exploatați prin alta, oamenii muncii continuând să fie exploatați.

Astfel revoluția sovietică a devenit evenimentul cel mai important în istoria omenirii fiind o revoluție de tip nou.

Revoluția socialistă se desprinde esențial de toate celelalte revoluții, prin aceea că, a desființat proprietatea privată asupra mijloacelor de producție, a lichidat clasele exploatare și a instaurat puterea sovietică, bazată pe puterea oamenilor muncii.

Crearea Statului Socialist a dat impuls clasei muncitoare mondiale și a pornit la asaltul capitalismului și a determinat și ajutat creșterea partidelor comuniste din toate țările.

Sub influența revoluției au luat naștere în colonii, unde exploatarea ia formele cele mai cumplite, curente de eliberare națională, curente în care de data aceasta masa muncitoare joacă rolul de frunte. Războiul de eliberare din China, Indonezia, și Viet Nam, revoltile populare din Malaya, Birmania, India și Coreea de Sud, toate sub conducerea partidelor comuniste, strănuie din temelie imperiul colonial, dând luptă de moarte imperialismului mondial.

„Revoluția din Octombrie” — spune tovarășul Stalin — „a deschis o epocă nouă, epoca revoluțiilor coloniale, care sunt săvârșite în țările subjugate ale lumii în alianță cu proletariatul, sub conducerea proletariatului”.

Distribuirea a 75 perechi opinci copiilor din Lunca

Satul Lunca, — așezat într-o regiune săracă, cu locuitori nevoiași — a fost unul dintre numeroasele sate lăsate în completă părăsire de regimurile trecute care nu au crezut necesar ca și fiii locuitorilor de aici să mai învețe carte. Lor le era indiferent că într'un sat oarecare, aruncat pe coama dealurilor, copiii stăteau desculți lângă cupotul rece. Dimpotrivă, ei aveau tot interesul ca odraslele păstorilor din Lunca să orbăcăască în întunecul analfabetismului.

Organizația P.M.R. a plasat Hațeg, pentru a veni în sprijinul copiilor din Lunca — nevoi să străbată zilnic 7—8 km., până în satul învecinat, pentru a urma cursurile școlii elementare, — a luat măsuri pentru a fi înzestrați cu încălțăminte necesară. Astf l. j 23 Decembrie a. c. a avut loc împărțirea, în mod gratuit, a unei număr de 75 perechi opinci micuților elevi din comuna Lunca.

NICU SBUCEA coresp

Revoluția sovietică joacă rolul de avangardă a mișcărilor socialiste și democratice din lumea întreagă.

Oricum mișcare de eliberare democratică găsește un exemplu și un apărător în poporul sovietic.

Căci, după cum spunea Lenin, țara în care a înflorit socialismul trebuie să facă maximum din ceea ce se poate înfăptui pentru dezvoltarea, sprijinirea și trezirea revoluției din toate țările”.

Într'adevăr faptele eroice ale P. C. (b) al Uniunii Sovietice și realizările înfăptuite de acesta au exercitat o puternică influență asupra oamenilor muncii de pretutindeni și au revoluționat partidele comuniste și clasa muncitoare de pretutindeni.

Revoluția din Octombrie fiind în esență un profund internaționalism, a confirmat și a dezvoltat elaborarea unei metode noi de dezvoltare a oamenilor muncii și de construire a socialismului care are la bază internaționalismul proletar.

Revoluția din Octombrie a arătat că numai metoda proletară, internațională de desrobire a oamenilor muncii este justă și duce la o înfrățire a tuturor celor ce muncesc.

Solidaritatea care rezultă din aplicarea internaționalismului proletar, se exercită în primul rând în jurul Uniunii Sovietice, tezaur viu al experienței marelui Partid Comunist (b) verificată prin existența înfrun-

toare a Statului Socialist.

„Experiența P.C. (b) al U.R.S.S., spune P. Iudin — reprezintă o experiență istorică de însemnătate mondială. Aceasta experiență este, în ceea ce are ea principal și esențial, acceptabilă și obligatorie pentru partidele comuniste din toate țările lumii care luptă pentru înfăptuirea revoluției socialiste sau însușesc la construirea socialismului”.

Îndepărtarea grupului Tito de aceste învățături și de colaborarea cu celelalte țări socialiste, arată că Jugoslavia nu se află pe drumul socialismului ci pe acela al naționalismului bulghez.

Rezultate Marii Revoluții Socialiste și superioritatea regimului socialist se oglindesc în gârboșele realizării din U.R.S.S. În victoria raportată de armatele sovietice asupra hoardelor fasciste în standardul de viață mereu ridicat al popoarelor sovietice.

În același timp, în țările imperiale asistăm la greve, șomaj, haos și desagregare economică.

Aceasta indică în mod precis drumul pe care trebuie să meargă țările democratice populare, printre care se află și țara noastră. Mergând pe drumul deschis de Marea Revoluție din Octombrie, și servindu-se de pârdele ce li le oferă Uniunea Sovietică, ele sunt pe drumul sigur al progresului.

Sarcini mărețe stau în fața minerilor din Valea Jiului

(Urmare din pag. 1-a)

Mai mult de jumătate din nevoile de cărbune ale țării trebuie acoperite de producția minieră din regiunea noastră. Aceasta înscamna că rolul minierilor Valei Jiului în îndeplinirea Planului General Economic este important — de realizarea și depășirea sarcinilor în extracția carbuniferă de aici fiind condiționată îndeplinirea sarcinilor prevăzute de Plan în multe alte sectoare.

Toate sectoarele producției industriale și transporturilor au nevoie pentru a-și realiza sarcinile de mai mult combustibil decât în trecut. Contribuția Valei Jiului în furnizarea lui este importantă.

Întocmit pe baza întăririi și dezvoltării puterii economice a țării noastre, Planul General Economic prevede studierea și începerea lucrărilor pentru construirea unei cocsării bazate pe cărbunii de Valea Jiului” pentru a se putea ajunge la acest fel, cât mai curând la acoperirea integrală a nevoilor siderurgiei noastre.

Înscamna de aici că noi va trebui să ne îndrumăm atenția și eforturile și în această direcție. Lucrările pregătitoare pentru exploatarea ce se vor întreprinde în minele noastre — conform Planului — vor trebui să fie susținute de noi cu aceeași ardor și cu care trebuie susținută producția propriu zisă de cărbune. Aceasta este necesar cu atât mai mult cu cât, lucrările pregătitoare ce se vor face, vor constitui baze de plecare în stabilirea sarcinilor noastre în cadrul unui plan de lungă durată, ele urmărind descoperirea „de

noi rezerve miniere carbonifere”.

Având în vedere realizările pe care munitorimea minei a reușit să le facă în timpul timp precum și atitudinea nouă față de muncă a muncitorilor din Valea Jiului suntem ferm convinși că ne vom îndeplini sarcinile noastre înainte de termen.

Având în vedere că atât noi cât și țara noastră au fost create și condiții optime în avansul dezvoltării. Reforma bugetară și Legea Bugetului pe anul 1949, cea asupra Asiguraților Sociale, dezbătute și

având în vedere că și cele asupra Codului Muncii, contractului colectiv și muncii sindicale, — legi revoluționare în cel mai larg sens al cuvântului — sunt factori hotărâtori în îndeplinirea și depășirea Planului General Economic al R.P.R. pe anul 1949. Pentru ele vin și stimulează munca, întăresc conștiința de clasă a muncitorimii și îmbunătățesc condițiile de muncă, susținând materialmente îndeplinirea sarcinilor în cadrul Planului prin investițiile prevăzute pentru mecanizarea diferitor procese de muncă.

Rămâne ca sarcină a noastră să ne întărim eforturile să strângem tot mai mult rândurile, organizându-ne mai temeinic munca — în dăruirea luptei pentru realizarea și depășirea sarcinilor noastre prevăzute în Planul care deschide orizontul înoului Republicii Populare Române, care ne întărește independența națională și pune bazele celei mai trainice întregii noastre vieți economice și culturale.

roman Craic

ȘTIRI ȘI FAPTE DIN ȚARA SOCIALISMULUI

O masivă creștere a produselor industriei Alimentare Sovietice în anul 1948

In trei ani, 2 miliarde 300 milioane ruble investite în refacerea industriei alimentare

Industria alimentară sovietică a primit cantități din ce în ce mai mari de materii prime. Miliioane de cetățeni sovietici simt zilnic efectul progresivei creșteri a producției de bunuri alimentare.

În timp ce în primul an al planului cincinal postbelic, producția alimentară crescuse numai cu 130% din cauza secetei care se abătuse asupra multor regiuni ale țării în anul 1946 în anul 1948 industria alimentară și-a mărit producția cu 34,8 la sută. Fabricile de produse lactate, cele de conserve, cele de amidon și melasa, cele de alimente concentrate, etc. au terminat încă în începu ul lunii Decembrie programele de producție pe anul 1948.

În comparație cu datele corespunzătoare anului trecut (11 luni), producția de zahăr tos a crescut cu 75 la sută; pâinea și alte produse de patiserie, cu 44 la sută; zahărul, cu 43 la sută; ulei vegetal, cu 36 la sută; săpun, cu 46% etc.

Anul acesta toate ramurile industriei alimentare și au îmbunătățit cantitatea produselor, multe din ele depășind standardul dinainte de război.

În primii trei ani ai planului cincinal postbelic s'au alocat fonduri care totalizează 2 miliarde 300 milioane ruble, pentru refacerea fabricilor de produse alimentare distruse și pentru construirea unor fabrici noi. Numeroase fabrici au fost reechipate cu mașini și instalațiuni moderne. Sporirea continuă a cantităților de materii prime va permite muncitorilor din industria alimentară să grăbăască producerea unor

cantități din ce în ce mai mari de bunuri alimentare pentru a îndeplini sarcina pe care le-a pus-o I. V. Stalin, de a face ca în Țara Sovietelor să fie abundentă de alimente.

În Bielorusia Dezvoltarea rețelei de tramvai din Minsk

Pe străzile capitalei Bielorusiei au fost instalate noi linii de tramvai. Liniile spre gară și spre toate periferiile orașului au și intrat în funcțiune. Peasemenii construcția liniilor de tramvai ce leagă orașul cu uzina de tractoare este aproape gata.

O mare crescătorie de vulpi și gâști

Părușii de Viteisk din Bielorusia au fost întocmai numiți prin animalele lor rare. Astăzi există în această pădure o crescătorie de Stat, care posedă mii de vulpi argintii, nure și albe și animale rare. Veniturile acestei crescătorii însumează sute de mii de ruble lunar.

Un oraș al textilelor

În sectorul nordic al orașului Minsk s'a construit un mare combinat textil pentru fabricarea stofelor de lână. Alături a crescut un adevărat oraș al textileștilor: zeci de case cu mai multe etaje; se înșiră dealungul străzilor. Toate locuințele textileștilor posedă instalații de radio.

Construcția clădirilor destinate magazinelor și grădinițelor de copii este deasemeni aproape terminată.

560 stadioane, 30 000 terenuri de sport, 1500 terenuri de foot-ball și 2000 sali de gimnastică au fost refăcute în U. R. S. S. în cursul anului 1948

În cursul anului 1948, tineretul sovietic a restaurat 560 stadioane sportive, 30 000 terenuri de sport, 1 500 terenuri de foot-ball și 2 000 sali de gimnastică. Aceasta masivă contribuție a tineretului la opera de refacere a mijloacelor pentru promovarea sporturilor a avut ca rezultat o largă popularizare a sporturilor de masă și a antrenat în această direcție sute de mii de tineri și tinere.

În timpul sezonului de iarnă numai în Republica Federativă Sovietică Rusă vor fi amenajate 500 piste pentru skiori. Fosta școală de călărie din Leningrad va fi transformată într'un stadion de iarnă, unde sportmanii vor putea practica tot felul de sporturi, printre

care, tenisul, foot-ball-ul, lupte greco-romane, etc. La 1 Ianuarie a fost terminată construcția marilor cluburi sportive din Bielorusia, cu ocazia celei de a treizecea aniversări a republicii.

Uzina „Lenin” din Leningrad a construit cea mai puternică turbină hidraulică

Uzina de construcții de mașini, „Lenin”, din Leningrad, a construit recent prima turbină hidraulică, cu o capacitate de 12 000 kw.

Accastă turbină, prevăzută și cu un condensator de mare putere, va fi folosită pentru acționarea unui furnal al unei mari uzine metalurgice, turbina având un debit de 4 000 m. c. aer pe minut.

Accastă turbină este cea mai puternică construită până astăzi, cele de până acum n'au depășit capacitatea de 6 000 kw.

ANUNȚ

ȘCOALA MEDIE TEHNICĂ SIDERURGICĂ HUNEDOARA convoacă pe ziua de 9 Ianuarie 1949 orele 10 dimineața în localul școlii din Hunedoara pe toți părinții, tutorii sau reprezentanții elevilor acestei școli.

DIRECȚIUNEA.

Din câmpul muncii

Pentru pregătirea lucrărilor administrative în vederea muncii planificate

Funcționarii administrativi ai filaturii „Lupeni” au prestat 350 ore voluntare de muncă

Importante economii realizate pr'n simplifierea lucrărilor

Odata cu pregătirea în vederea producției planificate, serviciul administrativ al filaturii „Lupeni” din Lupeni, a făcut pregătiri intense pentru introducerea unui nou sistem administrativ, care să corespundă producției planificate.

Printre altele au fost schimbate și formularele statelor de plată, introducându-se altele noi, prin a căror întocmire se înlătură mersul greoi al lucrărilor, întârzierile la plata salariilor, făcându-se tot odată economii de funcționari, care acum pot fi utilizați în alte locuri de muncă. Prin introducerea noilor for-

mulare pentru statele de plată, se realizează o economie lunară de 3-1000 lei la formulare, precum și de 25.000 lei salariile funcționarilor care acum sunt utilizați în posturi productive.

Pentru a se evita multe nereșite de curând a fost introdus sistemul de pontaj cu aparat corespunzător.

Pentru efectuarea acestor pregătiri în vederea muncii planificate au fost necesare unele pregătiri, la care 10 funcționari administrativi au depus 350 ore voluntare de muncă.

MUNTEAN Gh. coresp. vol.

In cadrul sărbătoririi primei aniversării a RPR. Muncitorii agricoli evidențiați în muncă dela Ferma de Stat Bârcea Mare, au fost premiați

Muncitorii agricoli dela Ferma de Stat din Bârcea Mare au sărbătorit cu mare bucurie prima aniversare a R. P. R. In cadrul acestei sărbătoriri, cei mai harnici muncitori dela fermă, acei care s'au distins în muncă prin dezvoltarea sectorului lor de muncă, au fost premiați de către Di-

recțiunea Inspectoratului A. F. S. M. - Arad.

Astfel, muncitorul agricol Jurj Aron pentru că s'a evidențiat în campania însămânșării de toamnă, a fost premiat cu suma de 1.000 lei. De asemenea a fost premiat și muncitorul agricol Modola Petru dela această fermă.

|||||

In două luntri...

Sala este pictată foarte sugestiv „ala fresco” cu scene sută la sută sportive: matchuri de foot-ball, alergări, un skior în plină coborire. In mijlocul ei se află mese, apoi mai există o teșghea cu un chelner, un pian și un contrabas într'un colț, toate patronate de raftul cu băuturi și de fapt de C. M. „simpatice” sportive când nu e cârciumar și cârciumar sadea când nu e sportiv. Acesta e „Restaurantul Sportivilor” din Petroșeni, proprietatea multilateralului în preocupări domn mai sus numit.

Pe bună dreptate însă firma restaurantului a stărnit o oarecare mirare: Cum vine asta „restaurantul sportivilor”? Până acum cel puțin, nu s'a auzit de așa ceva. N'a existat nici un restaurant al moașelor, al măcelarilor, al bunicilor sau al mai știu cui. Și-apoi picturile. Se potrivește tot atât de bine în cârciumă cum s'ar potrivește niște scene de vânatoare într'o farmacie, sau niște reclame de parfumi într'o prăvălie de umbrele. Și nu e chestiunea numai de atmosferă. Vânătorei nu i s'ar aduce nici un preju-

diciu moral, dacă într'o farmacie ar fi atârnată opere de artă inspirate din cinegetică. Aici însă e vorba de o degradare a numelui de sportiv prin asocierea lui cu un local — în care mai mult se bea, decât se mănâncă — și prin definiție, n'are nimic comun cu sportivitatea.

Asocierea aceasta de nume și bizara pictură murală poate fi totuși considerată ca un capriciu al patronului sportman și „snob”. Dar faptul că, respectabilul cârciumar, mai mult decât mai puțin exploatare, este fundaș la „Jiu”, al cui capriciu poate fi considerat? Desigur numai al aceluia care în combaterea vedetismului adoptă politica strușului, chiar și atunci, când acești „ași ai balonului” prin poziția lor socială constituie o gravă disonanță într'o echipă muncitorească. Putem spune chiar o stimulare a spiritului de vedetă.

In sfârșit, dacă „Restaurantul sportivilor” n'are nimic comun cu sportivii, nici patronul n'are nimic cu sportul. Și dacă încă are, pe viitor... soluția e unică. m.i.m.

Minerii din Lupeni lucrează acum ușor și cu mai mult spor

(Urmare din pag. 1-a)

— Sunt mult mai puternice cele vechi, purându-se astfel debita mai mult carbune din abataj.

— Pot transporta carbune în sus, sau în jos, se înscriu în curbe, la dreapta sau la stânga cu multă ușurință, pe când cele vechi, pot fi montate doar în linie dreaptă.

— Lanțul e mai robust decât la cele vechi, iar bulgării mari pot fi transportați mai bine cu crașerele sovietice decât cu cele întrebuițate până acum.

Datorită acestor mari calități, crașerele importate din URSS, sunt de un mare ajutor în munca minerilor din Valea-Jiului deoarece prin utilizarea lor, au posibilitatea de a munci mult mai ușor și cu spor.

In urma constatării acestor calități, un mare număr de grupe din mina Lupeni, au cerut mecanizarea abatajelor lor cu crașere importate din Uniunea Sovietică.

N. Gârboveanu, coresp. vol.

„ZORI NOI” primește mică și mare publicitate.

Clubul polisportiv „Minerul” desfășoară o bogată activitate sportivă

Deși unele grupări sportive, dela încheierea campionatului de foot-ball, se găsesc în așa zisul „sezon mort”, Clubul polisportiv „Minerul” din Lupeni, a desfășurat și în acest timp o bogată activitate sportivă.

Astfel, SECȚIA TENIS DE MASA, afiliată abia de două luni, a început antrenamentul și primul rezultat obținut — în afara localității — justifică intensele pregătiri. O echipă formată din juniorii Neurohr, Ungureanu, Petrovici și Sicoiu, a reușit să dispună de selecționata Aninoasei cu scorul de 10-6.

SECȚIA SKI a organizat în ziua de 26 Decembrie un concurs de antrenament pe muntele Straja, la care au participat 28 concurenți. Zăpada fiind insuficientă, probele de coborire nu s'au putut disputa, având loc numai probele de slalom.

Rezultatele tehnice înregistrate cu această ocazie au fost:

SENIORI:
1. Tellman Iosif 20 sec., 2. Guia Iuliu 24,2 sec., 3. Petrovici Ed. 25,9 sec.

JUNIORI:
1. Guia Tiberiu 20,3 sec., 2. Luca Coloman 28,2 sec., 3. Kramer Ludovic 29,1 sec.

Sportivii sunt pregătiți în tabăra skiorilor, prin ședințe educative, în vederea cross-ului de ski ce va avea loc în cursul lunii Ianuarie.

A 30-a aniversare a Republicii Sovietice Socialiste Bielorusia

(Urmare din pag. 1-a)

devenise un mare centru industrial, având o populație de 320.000 de locuitori. De asemenea orașele Omelel, Vitebsk Orșă, Mîghilev și Bobruisk au devenit centre industriale importante.

Agricultura republicii a fost modernizată prin introducerea pe scară largă a tractoarelor, combinelor și a numeroase mașini agricole care împreună cu creșterea și organizarea colhozurilor și sovhozurilor, au putut duce la o masivă sporire a recoltelor, astfel ca în 1940, suprafața semănată cu grâu sa fi fost de cinci ori mai mare, cea de cartofi de două ori mai mare și cea cu plante industriale de 25 ori mai mare.

Sub regimul sovietic, Bielorusia a cunoscut o mare înflorire pe terenul culturii sale naționale. Analfabetismul a fost complet lichidat. În 1941 republica avea 26 de institute superioare de educație, 41 de institute de cercetări științifice. Numărul învățătorilor și profesorilor se ridica la 60.000. Republica, care în timpul regimului țarist nu avusese nici un teatru propriu, a ajuns să aibe în ajunul războiului, 23 de teatre, printre care un Teatru de Operă și Balet, de asemenea, un conservator de muzică, un muzeu de pictură, un studio cinematografic și zece de așezăminte de cultură.

Republica Bielorusă a fost printre primele republici sovietice cucerite în 1941 de către hoardele naziste. Este de necrezut cece au putut comite barbarii fasciști germani pe pământul Bielorusiei. Baniștii hitleristi au exterminat aproximativ 2 milioane locuitori din orașe și sate și au distrus jumătate din averea națională a republicii, aruncând în aer și distrugând toate stațiile de energie, distrugând și prădând fabricile, jefuind colhozurile

etc. Minsk, Gmel, Vitebsk, Polotsk și Orșă au fost prefăcute în ruini. Când la 3 Iulie 1944 Armata Sovietică a intrat în Minsk, capitala Bielorusiei era de nerecunoscut — pa că un uriaș plug ar fi trecut peste întreg orașul prefăcând case și străzi într'un imens câmp de ruine.

Minsk-ul de astăzi este un oraș al contrastelor: alături de urmele războiului se pot vedea șantierul reconstrucției. Numeroase clădiri monumentale și blocuri de apartamente au fost ridicate din nou. În același timp s'a refăcut și puterea industrială a Minsk ului. Un număr de 76 de mari întreprinderi industriale, dintre care o uzină de mașini unelte, o fabrică de aparate de radio și o mare fabrică de țesături de lână sunt în plină funcțiune. De asemenea o nouă fabrică de biciclete și una de automobile au intrat în producție.

La sfârșitul războiului nu mai rămăseseră în întreaga Bielorusie decât vreo 20 de fabrici. În momentul de față sunt sute de fabrici și uzine pe punctul de a fi redat funcțiunii pentru ca Republica să atingă din nou nivelul producției anterbelice, când producea 70% din întreaga cantitate de hârtie fabricată în U.R.S.S., un sfert din cantitatea de chibrituri și 30 la sută din cea de plăci. La sfârșitul planului cincinal postbelic, producția industrială a Bielorusiei va depăși cu 16 la sută nivelul dinainte de războiu.

Economia națională se va îmbogăți cu noile investiții de aproximativ 7 miliarde ruble, noua industrie vor fi înființate, bunăstarea materială și culturală a maselor va fi cu mult ridicată. În cursul anului 1947 au fost refăcute în întregime colhozurile și sovhozurile iar în cursul anului 1948 au fost refăcute aproximativ 340.000 de locuințe rurale.

Cu prilejul Anului Nou

Sportivii din U.R.S.S. și R.P.R.

și-au exprimat sentimentele de adâncă prietenie sportivă

Telegrama Comitetului pentru Cultura Fizică și Sport din U. R. S. S. și Organizației Sportului Popular

BUCUREȘTI 4 (Rador). Cu ocazia Anului Nou, Comitetul pentru Cultura Fizică și Sport din URSS, a trimis Organizației Sportului Popular, următoarea telegramă:

„In numele milioanele de sportivi din Uniunea Sovietică, vă felicit de Anul Nou. Doresc sportivilor din RPR. succese noi și înalte realizări sportive.

Să se întărească prietenia noastră sportivă.”

VORSAKOV, din Comitetul pentru Cultura Fizică și Sport din URSS, Cu ocazia Anului Nou, Organizația Sportului Popular

a trimis următoarea telegramă de felicitare Comitetului pentru Cultura Fizică și Sport de pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri al URSS.

„Cu ocazia inceperii noului an de activitate 1949, Organizația Sportului Popular vă adresează în numele sportivilor din Republica Populară Română, cele mai calde felicitări. Transmitem sportivilor din URSS, urări frățești de noi victorii în grandioasa opera de construire a comunismului, de apărare a păcii, libertății și independenței popoarelor din întreaga lume.”

STIRI DIN STRĂINĂTATE

In timp ce statele din zona dolarului se sbat în greutate economică tot mai mare

TARILE DEMOCRAȚIEI POPULARE înregistrază continue succese în domeniul economic

Creșterea producției ungare în cel de al treilea an al planului cincinal

BUDAPESTA, 4 (Rador). — În cel de al treilea an al planului cincinal, producția minieră și industrială a Ungariei va întrece cu 37 la sută pe cea din perioada 1947-1948; industria grea va întrece cu 93,2 la sută, producția antebelică, iar industria producătoare de bunuri de consum o va întrece cu

13 la sută. Suma cea mai importantă din investițiile pentru agricultură este alocată în vederea sporirii stocurilor de mașini agricole. De asemenea, au fost alocate sume importante în vederea lucrărilor de irigații și a utilizării pe scară mare a îngrășămintelor artificiale.

In 1949, Programul economic al Poloniei prevede

O importantă creștere a producției mărfurilor de larg consum

VARȘOVIA, 4 (Rador). — Luând cuvântul în ședința Parlamentului polonez, ministrul Comerțului și al Industriei a făcut o expunere în legătură cu programul economic al Poloniei pe anul 1949. El a arătat că în anul acesta fabricile naționalizate vor produce cca. 6 milioane metri textile de lână, 130 milioane

Printre cele mai importante probleme economice care vor fi rezolvate în Polonia în anul 1949, este problema aprovizionării cu carne în care s-au fost făcute mari investiții în domeniul creșterii și selecționării vitei. În afară de aceasta, pe lângă numeroase articole de mare consum — făină, zahăr, ulei, țesături de lână etc. — vor fi apreciați și produsele.

metri de bumbac, în plus față de anul 1948.

Realizările economiei Slovace

BRATISLAVA, 4 (Rador). — Organul Partidului Comunist Slovac, rezumă într'un articol publicat de A. ul Nou, realizările economice slovace în cadrul planului bienal.

Principalele realizări sunt următoarele: Industria grea a Slovaciei a progresat foarte mult; agricultura sa a progresat de asemenea, dato-

rită mecanizării și raționalizării muncii agricole; situația alimentară a populației s'a îmbunătățit mult; venitul național a sporit cu aproximativ 50 la sută în cursul planului bienal, iar productivitatea muncii este cu aproximativ 27 la sută mai mare decât în perioada antebelică.

Situația deficitară a economiei sud-africane

LONDRA, 4 (Rador). — Ziarul The Financial Times, arată că deficitul comerțului exterior al Africii de Sud cu țările din zona dolarului a atins în primele 9 luni ale anului 1948 cifra record de 134 milioane lire sterline. Toate procedeele

utilizate de guvern pentru acoperirea acestui grav deficit n'au izbutit să reducă decât într'o măsură cu totul neînsemnată. Este demn de remarcat că deficitul lunar de cca. 15 milioane lire sterline nu poate fi acoperit nici jumătate prin cifra producției de aur a Uniunii Sud Africane.

Un alt simptom al situației economice deficitare a Africii de Sud, este faptul că rezerva de aur a Uniunii Sud Africane a înregistrat în luna Decembrie 1948 o scădere de preț de 23 la sută față de reprezentanța, după afirmația guvernatorului băncii Uniunii Sud Africane, un fenomen deosebit de îngrijorător a cărui urmare nu poate fi decât inflația.

Citiți

In fiecare zi
„Zori Noi”

Proasta situație a comerțului exterior al Angliei

LONDRA, 4 (Rador). — Situația comerțului exterior al Angliei este caracterizată de Ziarul Times ca fiind una „precară”, Ziarul arată că situația cea mai proastă este a balanței economice cu Statele din Europa Occidentală, subliniind în același timp că aceasta situație nu depinde cituș de puțin de englezi ci de interesele monopolistilor americani.

Greva muncitorilor london-zi din transporturi amenința să se extindă în întreaga Anglie

LONDRA 4 (Rador). — După cum declară redactorul economic al ziarului Daily Worker, greva muncitorilor londonezi din transporturi, pentru obținerea unui spor de salariu, care a paralizat transporturile de pasageri la 1 Ianuarie, s'ar putea extinde la

Armata democratică greacă a făcut pași mari pe calea transformării sale într'o armată regulată populară și revoluționară

Ordinul de zi dat de Comandamentul General al Armatei Democratice Grecești cu prilejul Anului Nou

GRECIA LIBERĂ 4 (Rador). — Agenția Ellas Press transmite ordinul de zi al Comandamentului General al armatei democratice grecești dat cu prilejul Anului Nou.

Lupta ce face un bilanț al peșterilor de oameni și material de război, suferite de armata monarho-fascistă, ordinul de zi arată că în anul 1948 peste 20.000 ține s'au alăturat armatei democratice iar populația din regiunile eliberate cum și cele ocupate, s'au aprovizionat cu mari cantități de alimente armata democratică și i-a adus servicii înnumerate în lupta sa.

Armata democratică a făcut pași mari pe calea transformării sale într'o armată regulată populară și re-

voluționară. După ce gresile dela Grammos și Vitsi, ca și cele ale luptelor pe mare în 1918 de forțele armate democratice în Sulați Greciei, în Tealia, Rumeia și Peloponez în Macedonia Centrală și Orientală, arată superioritatea morală și politică a armatei democratice grecești.

Stăpânirea americană a cheltuit zădărnice sute de milioane dolari a utilizat pe cei mai buni generali ai săi pentru a nimici armata democratică dar ea nu și-a putut ajunge scopul pentru că armata democratică este sprijinită de întreg poporul grec. Armata monarho-fascistilor în anul 1948 a eșuat complet. Aceasta și u o mare victorie a armatei democratice, o garanție pentru victoria sa finală, pentru eliberarea Greciei. În încheiere ordinul de zi sună: „Viteji luptători ai armatei democratice!”

Cu prilejul Anului Nou vă felicităm pentru succesele voastre și vă chemăm la luptă pentru noi succese și victorii pe anul 1949. Găsiți pe dușmanii noștri lași și oțărpați de răgaz. La orașe executati pe trădătorii poporului care varsă sângele fraților lor.

Înainte pentru înfrângerea dușmanului, pentru eliberarea Patriei de ostrocătorii anglo-americani și de trădătorii monarho-fasciști.

Să înălțăm sus pe acropole steagul independenței naționale, steagul democrației populare și alii la o parte totul pentru victorie.

Comandamentul general al armatei democratice grecești.

Integrarea Italiei în „Blocul Occidental”

ROMA, 3 (Rador). — Carlo Scerzuzzi, corespondentul din Washington al ziarului GLOSO anunță că în cursul tratativelor pentru „Irigirea Uniunii Occidentale” care au loc între guvernul Statelor Unite și reprezentanții statelor participante la pactul dela Bruxelles, s'a hotărât că Italia „va intra în Blocul Mediteranean care va completa Blocul Occidental”.

În legătură cu formarea Blocului Mediteranean, un grup de experți militari americani va vizita în curând Italia, Grecia, Turcia, Egiptul și Arabia Saudită pentru a examina în special problemele privitoare la bazele maritime și aeriene care vor fi folosite în viitor de forțele armate americane pe lângă bazele care se află pe pozițiile americane din Trapania și Marsa.

Muncitorimea ungară sprijină lupta minerilor francezi

BUDAPESTA 4 (Rador) Ziarul „Szabad Nép” scrie că în toată Ungaria continuă colectarea de ajutoare pentru minerii francezi.

Intr'un viitor apropiat, Consiliul Sindicatelor din Ungaria

va trimite minerilor francezi sumele colectate. Totodată Consiliul Sindicatelor ungare a hotărât să găzduiască în Ungaria, pe timp de trei luni 200 copii aparținând minerilor francezi.

ȘTIRI SCURTE

ROMA, 4 (Rador). — Incidente s'au produs luni în Apulia unde greva generală a fost proclamată. La Minervino poliția a atacat pe manifestanți. La Ruvo di Puglia, camera de munca a hotărât o grevă a muncitorilor agricoli pentru a protesta împotriva insuficienței ajutorului pentru șomerii.

NANKING, 4 (Rador). — Forțele populare de eliberare strâng din coate în ce mai puternic clește în jurul Tientsinului ocupând poziții de atac în apropierea localității Yang-Liu-Cing la 30 km. de Tientsin. Aeroporturile din jurul orașului sunt sub tirul artileriei armatei populare.

Redacția și Administrația: Cluj-Napoca, Str. Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 63.

Tipărit la tipografia „Jul Cultural” Petroșeni, Str. Gh. Gheorghiu-Dej Nr. 59. — Abonamente individuale lunar lei 100. Colective (muncitori, țărani și intelectuali) lunar lei 80. Taxa poștală plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P. T. T. Nr. 451/262/45